



五部长回应文旅热、体育改革等热点问题

部长通道

3月11日,十四届全国人大二次会议第三场“部长通道”集中采访活动举行,文化和旅游部副部长孙业礼、海关总署署长俞建华、国家金融监督管理总局局长李云泽、国家体育总局局长高志丹、国家知识产权局局长申长雨亮相通道。



百业加上文旅 就出现人财两旺好势头

文化旅游部部长孙业礼首先回应了过去一年的“旅游热”。他还表示:“过去吃不愁、穿不愁就觉得不错了,现在是吃不愁、穿不愁,还得有闲钱去旅游。可以说文化旅游、诗和远方已经成为人民群众对美好生活向往的重要内容。”

“如果从行业的发展来看,文化旅游产业链长、收益面广,涉及各行各业,文旅可以‘加’百业,百业也可以‘加’文旅,百业只要加上了文旅,既带来了人气又开辟了财源,就会出现人财两旺的好势头。”孙业礼说。

在他看来,高品位的文化生活促进形成高品质的消费需求,高品质的消费需求又拉动和促进高质量的发展,高质量的发展反过来又会为人民群众提供更高质量的文旅产品和供给。这种互动和循环就会有力促进我国现代化建设的进程。这就是文旅热出现的背景和逻辑,有了这样一个背景和逻辑,文旅不热都难,“文旅热”不持续下去也难。

电动汽车等“国货潮牌” 在海外火爆出圈

“根据海关最新统计,今年以来,我国进出口延续向好态势,实现‘开门红’。”海关总署署长俞建华表示,总体来看,今年中国外贸开局良好,初步判断上半年可以保持在增长的通道,全年实现政府工作报告提出的“质升量稳”有基础、有条件。

俞建华提到,中国作为“制造大国”的作用依然显著,中间品的出口增长了8%,为全球产业链供应链的稳定发挥了重要作用。新业态新模式动力强劲,跨境电商、市场采购出口都有两位数的增长。电动汽车、文创产品、美妆等“国货潮牌”在海外火爆出圈。

金融业主要“体检指标” 都处于“健康区间”

防控金融风险是当前热词。国家金融监督管理总局局长李云泽表示:我

国银行业保险业运行平稳,尤其主要金融机构经营稳健,可以说我国金融安全基本盘非常稳固。无论对照国际,还是国内监管标准,我国金融业的主要“体检指标”都处于“健康区间”。

“虽然一些地方存在高风险中小金融机构,但无论总体数量还是个体规模,在整个金融业中占比都很低,而且我们正在积极会同相关地方党委政府精准施策,有力有序地推动风险化解。”他表示。

李云泽说,我国经济长期向好的基本趋势没有改变,这是防范化解金融风险的最大底气、最强支撑和最有力保障。此外,我们防范处置风险的工具和手段更加丰富,完全有信心、有条件、有能力维护国家的金融安全。

坚决惩治体育领域腐败 坚决打击“假赌黑”

国家体育总局局长高志丹表示,我国体育强国建设正走在路上,各项奋斗目标正在不断实现。

“目前距离建成体育强国仅有11年

的时间,我们也清醒地认识到,我们还有很多短板和不足亟待解决。”高志丹表示,体育各领域发展不均衡、不协调等“老问题”仍待破解;体育管理体制机制难以适应新发展需要,创新能力不足等“新矛盾”日益凸显;体育改革滞后,足球领域发生系统性、塌方式腐败,“三大球”成绩持续下滑,这些都与党中央的要求和人民群众的期待存在着明显的差距。

高志丹表示,下一步要聚焦重点难点,持续加大推进体育强国建设的力度。

他提到,营造风清气正的良好环境。体育系统正在以中央机动巡视整改为契机,全面加强党对体育工作的领导,坚决惩治体育领域腐败,坚决打击“假赌黑”,大力整顿行业风气,持续净化体育生态,为体育强国建设奠定坚实的政治基础和保障。

今年将全面实施 专利转化开放许可制度

截至去年年底,我国有效发明专利拥有量已经突破了400万件。如何加强对这些专利的转化运用?

国家知识产权局局长申长雨表示,第一要加快梳理完善高校和科研机构的存量专利;第二要实施专利产业化促进中小企业成长计划,切实破解高校和科研院所专利转化难、广大中小企业技术获取难的两难问题,培育更多的依靠专利技术成长起来的专精特新中小企业;第三,要全面实施专利开放许可制度,推进“一对多”的开放许可,降低制度性交易成本,提高专利转化的效率。

申长雨还指出,今年将进一步加强知识产权保护体系建设。出台知识产权保护体系建设工程实施方案。全面实施新修改的专利法实施细则,加快推动商标法的新一轮修改,同时还要探索建立数据知识产权保护规则,加强知识产权的法治保障。(中新网 左宇坤)

泉州晚报社宣

泉州晚报/东南早报/泉州晚报·海外版/泉州商报/泉州网/泉州通

半城烟火半城仙 千古风华千古情

品味千年“宋风古韵” 畅享闽南美好生活